

Секция «Актуальные проблемы права: взгляд Школы юных (Школа права)»

Центральный Банк Российской Федерации - как социальный институт, а не рентабельная организация.

Научный руководитель – Абдулкадиров Тавус -

Кутнюк Илья Владимирович

Абитуриент

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Москва,
Россия

E-mail: iwushka52@gmail.com

В статье рассматривается значимая роль Центрального Банка Российской Федерации (далее в тексте ЦБ РФ), позволяющая проводить выгодную для государства экономическую политику, путём осуществления его основных функций (в том числе для улучшения уровня жизни общества).

Ключевые слова: Центральный Банк Российской Федерации, эмиссия, валютный запас, резервный фонд, ставка учётного процента, национальная валюта.

В Российской Федерации (далее в тексте РФ), Центральный Банк Российской Федерации (далее в тексте ЦБ, ЦБ РФ, Банк России) играет одну из самых важных ролей в механизме эффективного функционирования государства. Однако, по моему мнению, его правовой статус не имеет чёткого определения в существующем российском законодательстве. По осуществляемым им функциям и задачам он обладает основными признаками государственного органа и финансового института, но вместе с тем обладает и особым правовым статусом, так как его нельзя однозначно отнести к той или иной ветви власти (законодательной, исполнительной, судебной в соответствии с Конституцией РФ), и кроме этого, он осуществляет ряд специфических полномочий, свойственных кредитным организациям. Нынешнее положение Банка России в регулировании деятельности кредитных организаций и неопределённость пределов его компетенции в отношении с высшими органами государственной власти и создаёт множество мнений о статусе данного органа.

Правовая регламентация Центрального Банка в России закреплена целым рядом нормативно правовых актов, ведущее место из которых принадлежит Конституции РФ. В частности, в соответствии с (ч. 1 и 2 от. 75 Конституции РФ)[1] денежная эмиссия осуществляется исключительно Центральным банком Российской Федерации. Защита и обеспечение устойчивости рубля - основная функция Центрального банка РФ, которую он осуществляет независимо от других органов государственной власти. Конституцией РФ также предусмотрен порядок назначения и освобождения от должности Председателя Центрального банка РФ (п. «г» от. 83 и п. «в» ч. 1 от. 103)[1]. Помимо этого, в соответствии со (статьёй 71 Конституции РФ)[1] в ведении Российской Федерации находятся установление правовых основ единого рынка, финансовое, валютное, кредитное, таможенное регулирование, денежная эмиссия, основы ценовой политики, федеральные экономические службы, включая федеральные банки. Согласно (Статье 8, 34 и 74 Конституции РФ)[1] не допускается установление каких-либо препятствий для осуществления перемещения финансовых средств и для занятия соответствующей предпринимательской деятельностью, кроме как в пределах, установленных федеральным законом.

Банк России имеет ряд признаков, по которым может быть признанным финансовым институтом государства, он организует денежно-кредитную политику, то есть регулирует экономическое направление государства, также осуществляет систему кредитования

(рефинансирования) кредитных организаций, иначе говоря, имеет возможность выбирать определённые коммерческие банки и выдавать им кредиты, следовательно, осуществляет валютное регулирование и валютный контроль. Центральный Банк РФ управляет своими золотовалютными резервами и принимает решения о: государственной регистрации кредитных организаций: выдаче им лицензий на осуществление банковских операций (то есть контролирует количество коммерческих банков в РФ, также имеет право отбирать у них лицензии).

Указанные функции прямым образом влияют на положение экономической обстановки в стране и его финансовое положение, также на функционирование многих институтов общества.

Стоит заметить, что у Центрального Банка РФ есть и признаки корпорации, а именно, уставный капитал. Следует отметить, что источники доходов Центрального Банка определены законодательно: от банковских операций и сделок и от участия в капиталах кредитных организаций. В своей деятельности Центральный Банк руководствуется (Федеральным законом от 10 июля 2002 г. N 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)»)[2, 3], который определяет его функции и структуру. Согласно (статье 2 Федерального закона)[2] Банк России является юридическим лицом. Однако эта норма не устанавливает организационно-правовую форму данного органа как юридического лица и не определяет его положение в системе органов государственной власти Российской Федерации.

Банковское регулирование и надзор осуществляются Центральным банком во всех аспектах практически бесконтрольно. Исходя из исследования, можно сказать, что существующая система юридических лиц не позволяет отнести Центральный Банк РФ к одной из существующих форм без каких-либо оговорок. И, как следствие, можно сказать, что Банк России обладает множеством признаков, которые свойственны, - как институтам публичного, так и частного права, а значит ЦБ РФ имеет смешанное правовое положение. Необходимо усиление контроля со стороны государства на Банк России, чтобы гарантировать выполнение его функций в интересах страны.

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации 1993 г.
- 2) Федеральный закон от 12 января 1996 г. N 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» СЗ РФ.
- 3) Федеральный закон от 10.07.2002 N 86-ФЗ (ред. от 31.12.2017) "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России).